

凝聚力量 京港感染论坛十年逐梦

第四届华夏临床微生物与感染学术年会暨第十届京港感染论坛在线召开



医师报讯（融媒体记者 裘佳）12月8~12日，2021年第四届华夏临床微生物与感染学术年会暨第十届京港感染论坛在线召开。大会主席、京港感染论坛创始人、中国医疗保健国际交流促进会临床微生物与感染分会副主任委员、中日友好医院副院长曹彬教授见证了京港感染论坛10年的变化。“自2012年首届京港感染论坛开启以来，在众多专家支持下，京港感染论坛十年如一日，不断发展，成绩斐然。十年已过往，而今从头越。未来十年，祝福京港感染论坛不断开创、再谱华章！”。

大会主席、中国医疗保健国际交流促进会临床微生物与感染分会副主任委员、复旦大学附属华山医院张文宏教授表示，京港感染论坛10年来为国家培养了很多专业人才，每个人都感受到了快乐、和谐和进步。相信在未来，京港感染论坛一定会凝聚更多力量，为患者诊疗做出更大贡献。大会主席、中国医疗保健国际交流促进会临床微生物与感染分会主任委员、北京大学人民医院王辉教授表示，京港感染论坛特色在于变“不可能”为“可能”，坚持梦想，打造“精品”，相信“坚持的力量”，每个人都能成为自己专业里的“艺术家”。

“新冠疫情后，更加体会到感染病相关学科，包括临床、病原诊断及院感防控等至关重要。”名誉主席、北京大学第一医院感染疾病科主任兼肝病中心主任、北京大学国际医院感染肝病部主任王贵强教授表示，京港感染论坛10年坚持，

成为了我国在细菌真菌感染病临床和实验室结合的盛会，为国家感染病学界培养了大量人才，提升了我国感染的诊疗能力。

本次论坛是一场知识的盛宴，纸上谈菌、病原菌快速诊断、公共卫生与政策、疫苗研发、罕见病诊治、临床大查房、真菌感染诊治进展等，都让与会代表受益匪浅。此次大会注册观众4500余人、直播点击量11万余人次。



王辉 了解耐药机制 防控抗微生物药物耐药

抗微生物药物耐药性(AMR)在全球范围的大流行造成了严重后果。专家已将AMR描述为无声大流行。在细菌耐药形势如此严峻的当下，革兰阴性菌对碳青霉烯类药物的耐药更是棘手问题。王辉教授表示，碳青霉烯耐药的革兰阴性杆菌(CRE)在世界各地均有出现，中国CRE血流感染病死率高且治疗困难，疾病负担日趋严重。

深入了解临床重要耐药菌的致病及耐药机制对防治抗菌药物耐药性具有重要意义。CRE-Network数据显 示，CRKP在CRE中占绝对优势，且

双产酶(KPC和NDM)的CRKP存在潜在的流行风险，更严重的是这些CRKP的毒力也在增加，甚至还出现了毒力-耐药杂合质粒。

王教授介绍了目前治疗CRE的药物，包括头孢他啶-阿维巴坦、亚胺培南、美罗培南、头孢地尔以及多粘菌素、替加环素等。然而，临床菌株也对这些药物出现了不同程度的耐药现象。其中，突变型blaKPC表达量和拷贝数增加可导致更高水平头孢他啶-阿维巴坦耐药，质粒介导的粘菌素和替加环素耐药也是临床

AMR的严重威胁。此外课题组近期发现，替加环素压力可诱导CR-hvKP中多黏菌素耐药性的出现。头孢地尔是一类新型铁载体类抗菌药，然而虽然国内还没有上市，但临床已出现了耐药菌株。

王教授综合文献介绍了COVID-19大流行时代AMR的现状，她表示，抗菌药物的管理，AMR意识、认知和教育，强大的实验室诊断和监测能力及疫苗接种对AMR控制至关重要。除已有的抗菌药物，未来，纳米材料及噬菌体在针对AMR病原治疗中有较大潜力。

王福生 改善免疫是治愈慢乙肝的前景方向

中国科学院、解放军总医院第五医学中心、国家感染病临床研究中心王福生院士以丙型肝炎的治愈之路，引出了乙型肝炎治愈的前景、重要性和复杂性。王院士指出，慢性乙肝功能性治愈不仅是医学问题，也是科技问题；不仅是社会问题，也是经济问题。目前治愈成人慢性乙肝主要需要解决三个问题：体内的病毒抗原(HBsAg)、病毒库(cccDNA)以及病毒自身的复制(HBV DNA)。现在通过核苷类似物、干扰素能抑制病

毒的复制，但病毒库和表面抗原还缺少特异性的药物，也缺少特异性的免疫疗法，所以临床治愈还是很困难。

慢性乙肝患者涉及很多免疫方面的问题，如DC功能缺陷、HBV特异性T细胞耗竭和HBV特异性B细胞的功能异常，因此单一的免疫治疗不能解决整体层面的异常状态。

王福生院士最近研究发现，通过干扰素治疗慢性乙肝患儿，年龄越小，治愈率越高，与成人慢性乙型肝炎的治愈率相比显著提高。推测原因是由于

儿童的肝脏体积小、病毒的绝对数量少、免疫反应活跃、外周血淋巴细胞比例高以及新生肝细胞免于HBV感染。

王院士认为使免疫系统发挥正常功能，清除病毒或控制病毒的复制是乙肝自愈的关键，还提出通过单细胞测序技术绘制HBV感染肝脏外周免疫图谱的研究思路。

最后王院士介绍了通过电转获得HBV特异性CD8T细胞治疗的潜在疗法，并认为相关研究人员通过努力有望在国内获得重大研究突破。

涂建国 应对新发传染病要强调主动思维

“此次新冠疫情的发生给我们提出了警醒，应对新发传染病是我们的长期任务，并迫切需要更多科研科技力量的投入，使我们在未来能够更全面掌握新发传染病防御的理论、技术、产品、策略等，打好先手棋。”中国工程院、南开大学公共卫生与健康研究院徐建国院士指出，当前社会传染病的发展趋势从之前的贫穷、不卫生、自然灾害型，转变到了生态、行为相关传染病，更多的突出了“人祸”范畴。

徐院士介绍了其团队在2017年的研究项目“动

物源性病原体对人类的致病性”，指出传染病是可以预防和预测的。徐院士表示，今年登革热病毒的地区变化提示，气候变化可影响一些传染病的发生。而序列7型猪链球菌在中国的变迁研究也告诉我们，病原体的变异会引起一些传染病的流行。

徐院士介绍了黄热病、非洲猪瘟等输入性传染病，无形体新型布尼亚病毒等生态相关传染病，SARS等野生动物相关传染病，HIV、梅毒等个人行为相关传染病，大肠杆菌O104:H4欧洲大规模食品供应模式

相关传染病，以及禽流感、布鲁菌等社会行为相关传染病。并通过2005年四川突发人感染猪链球菌疫情，介绍了多点平行传播新模式。

徐院士强调，新发突发传染病事关国家安全和社会稳定，我们要主动思维，重视反向病原学研究的重要性，通过评估其致病性，可以彻底改变有史以来传染病应对的被动局面，通过微生物普查，危险性评估前瞻性部署针对性策划预防疫情发生，为国家经济社会发展保驾护航，为世界社会经济发展作出贡献！

张文宏 常态化抗疫中的感染与检验学科联动

张文宏教授回顾了本世纪来几次传染病的流行及检验科与临床的逐步合作。2003年非典始动于临床、诊断于临床，但缺乏有效的数据支撑，此时检验科的力量并未得到充分体现；H7N9流行期间诊断肺炎同时进行了基因组测序，识别出H7N9，检验科逐渐走向临床；如今新冠疫情下，检验和临床对病原体的诊断水平已得到大幅度提升，在抗疫较早阶段就公布了全基因组序列，临床与检验科的通力合作为识别和诊断传染病积累了经验。

通过对比COVID-19与其他传染病的走势，张教授表示，COVID-19的流行

趋势已超过SARS、H7N9及2009年H1N1大流行，在流行病学方面对于未来的描述可类比1918年的西班牙大流感。那么COVID-19是否会演变成像流感一样发病率和死亡率在可接受范围呢？当将其与水痘、天花等传染病比较，得出的结论是新冠的流行很可能成为常态化。将新冠与大流感发病曲线比较发现，二者较相近，只是COVID-19还在进行严格控制，而2009年的流感已列入季节性流感行列。

最终开放后的情况是希望新冠的流行会如同一些毒力不太高的冠状病毒株(OC43、HKU1)一样定期出现高峰和低谷，这需要

